

doi:10.13582/j.cnki.1672-7835.2014.04.010

■ 政治哲学

软实力视角下中国政治价值观的 历史溯源与现实审视^①

杨玉凤, 陈绍西

(龙岩学院 思政部, 福建 龙岩 364012)

摘要:任何一个国家的政治实践背后都需要该国的政治文化支撑,一国的政治价值观以及意识形态的感召力和影响力既是政治文化的核心,也是国家软实力建设的重要方面。中国政治价值观是对科学社会主义政治价值观的继承和发展以及对人类共同创造的政治文明的吸收,并与中国传统政治理想、政治价值有机结合的产物。经过建党90多年的实践,不断塑造政治价值观,我国的政治软实力得到较大提升。当前,在全球化背景下,中国政治价值观建设以及国家政治软实力的提升面临着巨大的机遇和挑战。因此,要提高群众对中国特色社会主义的理论自信、道路自信和制度自信,加强政治制度建设,促进社会公正价值的实现。

关键词:软实力;政治价值观;现实审视

中图分类号:D64

文献标志码:A

文章编号:1672-7835(2014)04-0062-07

Tracing and Surveying the Political Sense of Worth from the Perspective of Soft Power

YANG Yu-feng & CHEN Shao-xi

(Ideological and Political Education Department, Longyan University, Longyan 364012, China)

Abstract: The politics practice of any states requires the political culture supporting of the nation. The appeal and influence in mentality as well as the political sense of worth of a state is not only the core of the political culture, but also an important aspect in soft power construction of the state. The Chinese political sense of worth has inherited and developed the scientifically socialistic political sense of worth and absorbed the cultural civilization created by all human beings. It has also been organically combined with the conventional Chinese political ideal and sense of worth. The Communist Party of China has been shaping the political sense of worth and developing its own political soft power over the 90 years' practice since the Party establishment. Recently in China, under the background of the globalization, both the construction of political sense of worth and the development of political soft power are facing with big chances and challenges. Therefore, it is necessary to improve the mass' confidence in the theory of building socialism with Chinese characteristic, its road confidence, and its system confidence, strengthen the construction of political system, and promote the fairness of the society.

Key words: soft power; political sense of worth; survey of reality

① 收稿日期:2013-09-04

基金项目:福建省社科规划项目(2013B004);2014年龙岩市社会科学规划重点项目(岩社联2014[13]号)

作者简介:杨玉凤(1969-),女,福建龙岩人,教授,主要从事中国特色社会主义理论、思想政治教育研究。

任何一个国家的政治实践背后都蕴藏着某种价值观,中国共产党在革命、建设、改革3个时期对政治价值观的探索与完善,也是我国政治软实力不断提升的过程。当前,以美国为首的西方国家以其强大的经济实力为后盾,把他们的民主、人权、自由等政治价值观或意识形态作为国家软实力的主要内容对外进行传播与渗透,因而,中国政治价值观建设及国家政治软实力的提升面临着前所未有的挑战。

一 政治价值观与软实力的内在关联

政治价值观是指人们对一定社会历史发展阶段的政治观点和态度,包括人们对公平、正义、法治等的看法和态度。它受到人们的阶级地位、经济状况和文化水平等因素的影响,反映了人们的政治认知、政治评价和政治心态。任何一个国家的政治制度及政治实践背后都受到特定的政治价值观支撑。正如钱穆所言:“每一项制度之推行与继续,也必待有一种与之相当的道德意志与服务忠诚之贯注。否则徒法不能以自行,纵然法良意美,终是徒然。”^{[1]60-61}

“软实力”这个概念早已有之。古代中国的“王道”就是“软实力”的意思,“得道多助,失道寡助”、“得民心者得天下”体现了软实力在一国政治统治中的巨大作用,“百战百胜,非善之善也,不战而屈人之兵,善之善者”体现了人们对软硬两种实力运用方式的价值取向。这是软实力概念的中国式表达^{[2]15}。现代意义上的软实力概念首先是由美国学者约瑟夫·奈提出来的,它是指“通过吸引而非强迫或收买的手段来达己所愿的能力”,这种能力“源于一个国家的文化、政治观念和政策的吸引力”^{[3]16}。软实力不仅仅是说服,它是引诱和吸引的能力,它能对人类的生活方式和行为准则产生巨大的影响。

就一个国家而言,政治价值观往往与其意识形态紧密相连,并为该国的政权合法性提供文化基础。它直接影响到执政党的政治行为与合法性,影响着政治行为主体的政治信念、信仰、态度及具体的政治制度,甚至影响到国民对本国意识形态的认同。从国际范围看,一国政治价值观的感召力是软实力建设的重要方面,它往往通过对外政治、经济、社会及文化活动政策表现出来,一旦得到别国的认同,该国便能以榜样的力量吸引或者排斥他国的政治制度,从而对他国政府施加影响。布热津斯基曾说:“美国的全球号召力以及由此所产生的影响力的一个极为重要的来源,是它的民主制度的吸引力”^{[4]253}。约瑟夫·奈研究了民主政治与软实力的关系后认为:“软实力对促进民主、人权和开放市场等至关重要。吸引别人接受民主比强迫别人搞民主更容易。”^{[3]16}1988年,美国前总统尼克松在总结苏美竞争的经验时说:如果我们在意识形态领域的斗争中失利,我们所有的武器、条约、贸易、外援和文化交流将毫无意义^{[5]114}。由此可见,一国政治制度及背后的政治价值观作为软实力在国际竞争中处于极其重要的地位。

二 当代中国政治价值观的理论溯源

理论上,中国政治价值观是对中国传统政治文化的继承、批判和超越,包含对科学社会主义政治价值观的继承和发展以及对人类共同创造的政治文明的吸收,是与中国传统政治理想、政治价值的有机结合。

第一,传统社会政治理想是当代中国政治价值观的理论源泉。科学社会主义之所以在中国得以传播和发展并成为当代中国主导性的政治价值观,重要的一点就是它与中国传统的政治文化和社会理想有机契合起来。其中,中国传统政治文化中的“民本思想”就是对其最好的诠释。“民为邦本”思想可以溯源于殷周之际,《尚书·盘庚》记载:“重我民”、“罔不唯民之承”、“施实德于民”等。孟子最早提出这一思想,指出“民为贵,社稷次之,君为轻”^{[6]203},强调政在得民,失民必定亡国灭身。“民本”的现代意义就是以民为根本,一切为了群众、一切依靠群众,把满足人民群众的根本利益作为出发点和归宿。新中国成立后,三代中央领导集体坚持“人民群众是历史的创造者”这一历史唯物主义的基本观点,保障人民当家作主,做到发展依靠人民,发展为了人民,发展的成果与人民共享。这些思想集中体现出中国传

统政治理想的精髓,成为我们深化政治、经济、文化及社会改革的精神支柱。

第二,科学社会主义是当代中国政治价值观的理论灵魂。科学社会主义是各国社会主义道路探索的理论基础,是社会主义政治价值观的核心内容,它要建立一个没有剥削、没有压迫的“自由而全面发展的”社会。在这样一个社会中,“每个人的自由发展是一切人自由发展的前提条件”。从政治价值观角度看,它涉及到民主及人权两个方面。一方面,马克思主义民主观与国家观紧密结合,民主属于国家形态,尽管民主与其他国家权利一样利用暴力有系统地统治人民,但是通过民主人民能够有权利参与国家政策的制定以及管理国家事务^{[7]257}。另一方面,马克思强调,人权具有阶级性和时代性,它不是生来就有的,而是特定的社会经济基础的产物,其中,生存和发展是人权中最为重要的权力,因为物质生产活动是人类最基本的实践活动。中国共产党自成立以来始终坚持人民群众是历史的主体观点,认为人民群众才是社会变革的决定力量,把全心全意为人民服务作为自己的根本宗旨,批判继承了马克思主义的民主、自由与人权观念。这些政治价值理念成为社会主义建设的思想基础和价值支撑。

第三,西方政治文明的合理成分为社会主义政治价值观提供了借鉴。西方在现代化进程中所凝练而成的科学理性、民主法制、公平正义、自由平等思想在资本主义发展过程中曾经起到积极作用。这些思想不仅带有浓厚的西方特性,而且还带有一定的共性特征,成为我们构建社会主义政治价值观可资借鉴的文化资源,使得社会主义与现代民主政治有机结合起来,构建起符合社会主义特质的民主法制、公平正义、科学发展观念,成为社会主义制度的内在要求与重要标志。温家宝指出,“科学、民主、法制、自由、人权,并非资本主义所独有,而是人类在漫长的历史进程中共同追求的价值观和共同创造的文明成果。只是在不同的历史阶段、不同的国家,它的实现形式和途径各不相同,没有统一的模式,这种世界文明的多样性是不以人们主观意志为转移的客观存在。”^[8]

三 当代中国政治价值观的实践溯源

中国共产党成立90多年来,带领广大人民群众通过革命、建设及改革,不断塑造政治价值观,提升自身的政治软实力。

第一,当代中国政治价值观的初步实践。政治价值观问题归根到底就是为谁谋利益的问题,中国共产党从成立之日起,牢记自己的历史使命,把为人民谋利益作为党的核心政治价值观。20世纪20年代的中国处于半殖民地半封建社会,民族独立、国家富强成为每个中华儿女的共同心声,它构成了中国社会发展的主题。在此背景下诞生的中国共产党就以反帝反封建、争取民族独立和国家解放为己任。由于反对派不会自动退出历史舞台,因此,以暴力手段推翻旧的统治秩序、打破旧的国家机器,建立一个没有压迫、没有剥削的新社会成了中国共产党推翻国民党政权和建立社会主义政权的政治价值观及革命纲领。1945年,毛泽东提出要废除国民党的一党专政,“建立一个独立、自由、民主、统一和富强的新中国,强调革命胜利后建立的联合政府要实现人民的言论、出版、集会、结社、思想、信仰和身体等自由权利。”^{[9]323}建国初期,我国按照人民民主专政的原则建立起国家政权,中国共产党在革命进程中取得的丰硕成果,为中国共产党人进一步探索社会主义核心价值观念奠定了初步基础。

第二,当代中国政治价值观的全面实践。新中国的成立开启了人民民主的新纪元,中国共产党建立了一系列体现人民民主政治价值的政治制度。虽然我们曾经把民主和公平当做社会主义的核心政治价值观及共产党人的政治追求,但是,由于我们在政治实践中未能把民主制度化与法制化,人民当家作主没有充分地体现出来,甚至在十年“文化大革命”期间民主遭到了严重践踏,给我们留下了巨大教训。公平也是社会主义的核心政治价值追求,新中国建立后所颁布的宪法确立了建立生产资料公有制,人人平等的政治地位,并有了相关的法律保障,这为社会公平的实现奠定了制度、法律和物质的保障。但是由于我们忽视了生产力的基础地位,过分依赖变革生产关系来实现社会公平,在实践上陷入了普遍的贫穷状态。

第三,当代中国政治价值观的丰富和发展。改革开放以来,社会主义初级阶段理论以及社会主义本质理论为完善社会主义政治价值观奠定了思想基础。十一届三中全会的召开,开启了民主政治建设的新局面,邓小平指出:“没有民主就没有社会主义,就没有社会主义的现代化。”^{[10]168}江泽民提出了建设社会主义政治文明的重要思想,把它作为全面建设小康社会的重要目标。胡锦涛指出民主法治是社会主义和谐社会的重要特征,人民民主是社会主义的生命。同时,随着社会主义市场经济体制的建立与完善,人的主体性得以复苏,人们的正义、法治、公平与效率等观念发生了较大变化:从邓小平同志提出解放和发展生产力是社会主义的根本任务到胡锦涛同志提出的科学发展观;从社会主义建设布局的“二位一体”到十八大提出的“五位一体”;从“贫穷不是社会主义”到“和谐社会”以及中华民族伟大复兴梦想的倡导,就是对社会主义核心价值观念的具体表述,体现了我们党与时俱进的理论勇气和作风。尤其是社会主义核心价值的提出将中国传统社会理想与当前中国社会实践结合起来,是社会主义革命、建设和改革历程中理想与现实的统一,是对西方文明“合理成分”的大胆借鉴。

四 当代中国政治价值观的现实考察

(一) 当今中国政治价值观建设以及国家政治软实力的提升面临着巨大机遇

1. 从政治运行背后的理论支撑来看,中国共产党不断进行的政治理论创新为中国政治软实力的提升扎下了牢固的政治思想根基

一个民族要站在世界的高峰,一刻也不能没有理论思维;一个政党要站在时代前列,一刻也离不开理论创新。理论创新是中国共产党的活力之本。中国共产党能不断引导中国社会向前发展,来自于与时俱进的科学理论的指导,来自于马克思主义的理论创新。正是马克思主义与中国实践相结合的第一次历史性飞跃,有了毛泽东思想的指导,才有了中国社会主义制度的诞生;正是有了中国共产党人的不懈追求,有了与时俱进的理论创新,才有了马克思主义与中国实践相结合的第二次历史性飞跃,在中国特色社会主义理论体系指导之下,才有了中国特色社会主义道路的选择。当今中国,正处在重要的历史发展时期。许多从来没有遇到过的新情况、新问题摆在我们面前,一些深层次的矛盾需要我们去重新认识和解决,也有一系列重大的理论和现实问题需要我们去更深入地研究和回答。从1987年党在十三大报告中提出“社会主义初级阶段理论”到十四大提出“社会主义市场经济理论”,从2002年十六大以来提出的“三个代表”重要思想、构建社会主义和谐社会等一系列战略思想再到十七大提出“科学发展观”,正是我们党对实践中出现的重大的理论和现实问题的研究与回答,不但对我国的现代化建设的发展观念、发展道路、发展模式产生重大的影响,而且以自己的新经验、新思想、新成果不断深化着对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律的认识,对丰富和发展马克思主义做出了新的贡献,体现了中国共产党不断进行理论创新的勇气与能力。一个执政党的指导思想,说到底它反映了一个国家的核心政治价值。执政党执政的过程,就是引导国家和社会去追求和实现这些核心价值的过程。一个先进的政党,要很好地实现自己的领导权,必须把自己的合法性和权威建立在广大人民的内心认同的基础之上,这就要求执政党必须超越自身的利益,“如何超越执政党本身的利益?一是要建立国家的核心价值,也就是全体人民都认同的价值,二要带领全社会追求这些核心价值”^{[11]53}。如今,中国共产党坚持不懈地用马克思主义中国化最新成果武装全党、教育人民,理论的力量已经转化成人民群众全面建设小康社会、推进中国特色社会主义建设的不竭动力,这已是不争的事实。

2. 从政治运行的保障来看,我国不断推进的政治体制改革和制度建设所取得的巨大成绩为我国政治软实力的提升提供了重要保证

新中国的建立标志着中国共产党所开创和建立的人民代表大会制度、共产党领导的多党合作与政治协商制度以及民族区域自治制度等基本政治制度以国家根本大法的形式被确定了下来。但是不可否认的是,中国有着几千年的封建人治传统,一遇上合适的气候,很容易对国家造成危害。“文革”的发生

暴露了我们在制度建设上的弊端,需要我们在坚持基本政治制度的基础上对党和国家的制度加强建设,进行改革,使之更加有利于加强和改善党的领导,更加有利于社会主义事业的健康发展,更加有利于保障广大人民群众合法权益。正如小平同志所说的“我们过去发生的各种错误,固然与某些领导人的思想、作风有关,但是组织制度、工作制度方面的问题更重要。这些方面的制度好可以使坏人无法任意横行,制度不好可以使好人无法充分做好事,甚至会走上反面。”^{[12]333}所以,小平同志认为,要建立起真正有中国特色的社会主义民主政治,彻底跳出沿袭几千年的专制集权的怪圈,必须实现民主的制度化、法制化。他说:“肃清封建残余影响,重点是切实改革和完善党和国家的制度,从制度上保证党和国家政治生活的民主化,经济管理的民主化,整个社会生活的民主化,促进现代化建设事业的顺利发展。”^{[12]336}还要通过法律来保障民主的最高权威,小平同志说:“‘文化大革命’中,林彪、‘四人帮’大搞特权,给群众造成很大灾难。……解放以后,我们也没有自觉地、系统地建立保障人民民主权利的各项制度,法制很不完备,也很不受重视。”^{[12]332}所以,经过实践的挫折之后,小平同志指出:“没有广泛的民主是不行的,没有健全的法制也是不行的。”“中国的民主是社会主义民主,是同社会主义法制相辅相成的。”^{[12]249}其实,从操作层面上说,民主就是一系列确保公民民主权利的制度和机制,民主与法治是一个硬币的两面,是现代政治文明的基础。宪法和法律对人民民主权利的保障,是民主政治的基本前提。没有制度的保障,民主进程就有可能导致秩序的失控和社会的不安定。

3. 从政治运行的目的和意义来看,中华民族的复兴是当今中国最大的政治,中国共产党社会治理的有效性为中国政治软实力的提升提供了重要的物质基础

中国共产党是中华民族伟大复兴的坚强领导核心。建设一个富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化强国,是我们的根本目标。中国的民主化过程是在中国共产党的领导下进行的,这种领导力图从强化政治对经济和社会发展的有效性入手,将国家的富强、人民的富裕与保障个体的权利相结合。中国政治民主化的进步是伴随着经济体制的改革而逐步推进的,增量民主下的社会稳定与秩序,为中国经济发展和社会进步提供了良好的秩序,经济的进步与发展为中国民主政治的推进提供了深厚的物质基础。在民主革命时期,中国共产党带领人民探索自己的道路,取得了革命的伟大胜利,中国人民从此站起来了;在社会主义建设时期,小平同志说:“就我们国内来说,什么是中国最大的政治?四个现代化就是中国最大的政治”^{[12]234},因此,“不坚持社会主义,不改革开放,不发展经济,不改善人民生活,只能是死路一条。基本路线要管一百年,动摇不得。”^{[12]370-371}正是在党的基本路线的正确指引下,在中国共产党有效的政治治理之下中国经济取得了快速发展,中国人民富起来了,为实现伟大的中国梦和提升软实力奠定了重要的物质基础。

4. 从具体的政治过程的实践来看,中国特色社会主义政治发展道路的探索,为广大发展中国家的民主发展实践提供了可供借鉴的经验,体现了软实力提升的本质要求

纵观世界上发展较为成功的国家和地区,都是走出了自己的道路,探索了自己的模式。如亚洲的日本和“四小龙”,造就了国际社会公认的“东亚奇迹”,“东亚奇迹”不是在照搬西方模式的情况下取得的,恰恰是对西方模式的偏离。西方学者都把东亚社会的民主化视为是西方民主模式又取得胜利的一个样板,而没有看到东亚民主化成功之处在于,首先是尊重了民主化的顺序,即:第一步是经济和教育的发展,第二步是市民文化和法治社会的建设,最后才是民主化。现在西方在民主化这个问题上,还是没有摆脱“唯我正统,别人都是异教”的思维模式,要求第三世界国家在民主化上一步到位,把最后一步当作第一步,或者三步合为一步,这样的顺序在实践中导致了一些国家社会秩序的混乱。其次,这些国家的民主只是在形式上和西方类似,但实质上还是有很大的差异,都融入了自己的文化因素。“西方的民主自由等价值观念是西方政治软实力的核心,但如果西方政府通过各种手段要把这些价值观念强行推销到其他国家,强迫其他国家接受,那么便不再是软力量,而是软力量的反面”^{[11]85},不同国家由于所处发展阶段不同,人民所追求的各种权利的优先顺序是不同的。首先,中国特色社会主义政治发展道路强

调的正是人民的各种权利获得的阶段性。“如果用历史的、具体的眼光看中国的民主,而不是抽象地谈论中国的民主,中国自近代以来民主发展的历程大体经历了3个阶段。即:实现民族自决阶段、实现社会平等阶段和广泛政治参与的阶段。这是中国民主政治建设迈出的三大步。在这3个不同的历史阶段中,民主政治的实践内容也是不同的”^[13]。其次,中国特色社会主义政治发展道路坚持对民主实现环节和现实路径的探索,积极稳妥地推进政治体制改革。党的十一届三中全会以来,我们党不断健全各项民主制度,坚持运用选举民主和协商民主两种重要的社会主义民主形式,不断扩大社会各界的有序政治参与,促进了民主实现环节的改革;以党内民主带动人民民主,找到了推进中国民主政治的现实路径;强调人民的生存权、发展权与社会的平等、公正,为更好地实现人民的民主、自由与人权提供条件。十七大提出了中国特色社会主义政治发展道路的范畴,为中国的社会主义政治建设提供了根本指针,这表明中国共产党人对社会主义政治建设客观规律的认识上升到了一个新的水平,以自己的智慧探索出了一条具有中国特色、中国气派和中国风格的社会主义民主政治建设的道路。再次,中国共产党所探索的政治发展道路,虽然对广大发展中国家提供了借鉴与参考,但是,中国共产党并不像西方一些国家,强制向外输出自己的民主模式,甚至不惜使用武力,这体现了软实力提升中“他者”的自愿原则,提升了中国的政治软实力。

(二) 西方政治思潮、政治实践以及我国封建政治思想和文化的遗留对中国政治价值观的建设及政治软实力的提升带来了冲击和挑战

首先,“民主迷信”与“民主误区”对当今中国政治价值观建设的挑战。一些人把民主当成一副灵丹妙药,认为西方的政治发展史就是一部民主化的历史,民主“可以解决所有的社会问题”,甚至把其它美好的价值都附着在民主身上,把民主看成社会的最高目的,当做衡量一国政治成就的根本标准,在这些人看来,西方国家所取得的成就都是民主政治带来的,认为只有民主化才能促进一国经济的发展。还有一些人是把民主的实质与形式混为一谈,把西方的民主政体看成是人类历史的最后一个政体,把西方的民主模式看成是世界唯一的模式,认为民主就是“三权分立”,就是“多党制”,就是“普选”,一谈政治改革总是离不开西方的“多党制”和“三权分立”。福山在《历史的终结及最后一人》一书中就宣称西方的民主政体是人类历史的最后一个政体,很多西方的政治人物拼命用这个观点来批评“非民主”国家。实际上,简单地照搬照抄西方国家民主模式往往带来社会的动荡与无序,政治不稳定几乎成了发展中国家走向现代化国家的伴生物。

其次,“腐败文化”的沉疴顽疾对社会肌体的毒害。中国是一个有着几千年封建帝制的国家,在这样一个国家里建设社会主义民主不是一件易事,它需要我们清除封建的政治思想与文化,改革高度集权的政治体制,转变政府职能,尊重和保障人权等,这些都是发展人民民主、推进依法治国的重要的基础性工作。然而,改革开放以来,腐败问题未能得到有效遏制,甚至还出现了“二律背反”:越反腐败腐败似乎越严重,政府及民间各系统每天都听到很多对腐败的批评谴责,在互联网上每天都可以读到人们对贪污腐败行为的挖苦讽刺。但是,一些人在日常工作和生活中却自觉不自觉地汇入腐败的明流暗流,以一些“潜规则”行事,腐败已经不止是政府官员的问题,还深入到社会的方方面面。这种情况的出现不利于塑造良好的政治价值观,不利于提升中国政治软实力。

再次,“信仰缺失”和“钱本主义”对精神生活的冲击。文化是一个民族屹立于世界的标志与灵魂,中国能否在21世纪实现和平崛起,关键是看有没有一种蓬勃向上、积极进取的民族精神,能否形成强大的民族凝聚力和对世界各国的感召力。然而,受西方各种思潮的冲击,中华民族传统文化中某些核心价值观正逐步消退,西方各种消极文化不断冲击着我们的生活,而新的价值体系尚未完全建立起来,整个社会从上到下都充斥着实用主义和拜金主义价值观,GDP横行,赤裸裸地追求经济利益,造就了“钱本主义”,不断冲击我们的道德底线。

最后,“社会不公”对社会安全运行的威胁和经济、社会可持续发展的阻碍。社会和谐是社会治理

的重要目标,也是一国政治软实力的一个重要体现。在社会和谐各项规定中,社会公平正义无疑是社会和谐的最重要的构成要件之一。这是因为公平正义是实现社会和谐的前提条件之一,是善政的一个基本要素;实际上,只有在公平正义的社会中人们才能心情舒畅,创造社会财富的积极性、主动性才能得到充分的发挥。经过了30多年的改革开放,我们创造了经济发展奇迹,人民的物质生活水平迅速提高,但是,社会利益开始急剧分化,一些社会群体如工人、农民出现了弱势化倾向并产生了强烈的被剥夺感,这种状况如果长期得不到纠正,不仅与我们共同富裕的目标背道而驰,还会给社会安全运行造成严重的威胁,因为“不平等及其加剧的趋势成为对发展的限制与障碍的复合体”^{[14]44}。

(三)对当代中国政治价值观建设和政治软实力提升的展望

一是要提高群众对中国特色社会主义的理论自信、道路自信和制度自信,这是提升中国政治软实力的核心。改革开放30多年来,我们党高举中国特色社会主义伟大旗帜,“既不走封闭僵化的老路、也不走改旗易帜的邪路”,开创中国特色社会主义新路,为此,我们要加强理论创新,对实践中出现的重大的理论和现实问题进行有力的研究与回答,以新思想、新成果不断深化对执政规律、社会主义建设规律和社会发展规律的认识,教育人民正确对待传统和西方的政治价值观,理直气壮地宣扬我们的政治价值观,牢固坚持我国的社会主义本质、把握我国政治发展的社会主义方向,把理论的力量转化成人民群众全面建设小康社会、推进中国特色社会主义建设的不竭动力。

二是要加强政治制度建设,这是提升中国政治软实力的重要保证。党的十八届三中全会把改革的总目标确定为完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。因此,要使权力服从于宪法和法律,绝不能让权力超过宪法,最重要的是共产党依宪依法执政,各级政府依法行政,司法机关依法独立公正地行使审判权和检察权,从而形成依法治权、以德治权、以权治权和以民治权相结合的权力监督体系,把权力关进制度的笼子里,让权力在阳光下运行,形成不敢腐的惩戒机制,不能腐的防范机制,不宜腐的保障机制。

三是要加强社会制度建设,促进社会公正价值的实现,这是提升中国政治软实力的落脚点。制度在社会系统中具有特殊地位,它是经济增长与社会绩效的关键,它内在的要求我们在发展中国特色社会主义过程中,在我们制定党的方针政策过程中,要围绕民众所关心的教育、就业、养老、医疗等领域积极完善各项社会制度,着力优化社会制度结构,提升社会制度在促进政治目标实现中的功能,建构能够有效保证社会公平正义和保障社会和谐的社会制度体系。

参考文献:

- [1] 钱穆. 中国历代政治得失[M]. 北京:生活·读书·新知三联书店,2001.
- [2] 唐晋. 崛起进程中的中国式软实力(壹)[M]. 北京:人民日报出版社,2008.
- [3] (美)约瑟夫·奈. 软实力——世界政坛成功之道[M]. 北京:东方出版社,2005.
- [4] (美)布热津斯基. 大抉择:美国站在十字路口[M]. 北京:新华出版社,2005.
- [5] (美)理查德·尼克松. 1999:不战而胜[M]. 北京:中国人民公安大学出版社,1988.
- [6] 孟子·尽心下[M]. 梁海明,译. 太原:山西古籍出版社,1999.
- [7] 列宁选集(第3卷)[M]. 北京:人民出版社,1995.
- [8] 温家宝. 关于社会主义初级阶段的历史任务和我国对外政策的几个问题[Z]. 新华网,2007-02-26.
- [9] 孙关宏. 中国政治学:科学与人文的探索[M]. 上海:上海人民出版社,2008.
- [10] 邓小平文选(第2卷)[M]. 北京:人民出版社,1994.
- [11] 郑永年. 通往大国之路:中国的知识重建与文明复兴[M]. 北京:东方出版社,2012.
- [12] 邓小平文选(第3卷)[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [13] 房宁. 中国特色社会主义民主政治发展道路[J]. 科学社会主义,2006(3):2-3.
- [14] (瑞典)冈纳·缪尔达尔. 世界贫困的挑战[M]. 北京:北京经济学院出版社,1991.